

# 挑战高温的市场监管人

谢小凤 洪枫

都说,夏天与空调最配。当人们纷纷待在空调房里躲避高温的时候,恰恰在街面上出现了一道“制服蓝”,他们顶着酷暑,在四十度的高温中,穿梭于大街小巷,进出于街头巷尾。他们中的每一位,都以时不我待的紧迫感和舍我其谁的责任感,积极投身于维护食品、药品、特种设备安全的行列当中。他们,就是我们可敬可爱的市场监管人员。



## 梅城所胡凇： 看见的都是干不完的活

上午7点50分,气象台依旧发布了高温红色预警,梅城所胡凇早早的换好了制服,正在规划着一天的行程。

8:00 灼热的烈日早已炙烤着古城。首先,他要到农贸市场上去转转,昨天有个无照经营的投诉,今天必须解决。

10:00 处理好投诉,制服上早已留下了深深的汗迹,胡凇看了看手表,说道:“还早,再看看”。于是逐家逐户到卤味店,检查卤味的销售环境,情况还不错,空调和防蝇装置都正常运行。

11:15 跑了一上午,准备回所里吃中饭了,然而他没有走最近的路,而是选择了一条没有树荫的路,就是因为在这条路上开着家店铺,决定再去看看。

14:00 下午上班的时间又到了。有家餐饮店要开张了,需要早点过去现场核查。早点出发,早点回来。可是谁都知道,只要是出了门,不到下班,他是绝不会回来的,因为只要胡凇出了门,看见的都是干不完的活。

这就是市场监管所的一天,平常、单调,却非常重要。

## 寿昌所周琅： 刨根问底破大案

7月17日,寿昌市场监管所接到群众举报,在位于寿昌镇城中村一处出租民房内疑似有人制售药品。当天下午,寿昌所干部周琅及所里两名执法人员顶着高温前往现场了

解情况。在现场的讯问过程中,出租房内的工作人员坚称只从事艾草的简单加工。但多年的办案经验告诉他,事情远没有这么简单。随后执法人员联系了这里的负责人,发现院内两栋四层小楼都为该人所租。由此,周琅更加坚定了自己的想法,正常情况下不可能为了晒艾草,就租下两栋楼。针对疑惑,周琅对负责人及周边群众进行了仔细询问,大致了解到这里行医、制药的情况。意识到案情重大,随即向领导进行了汇报,并决定于次日会同局药械科及寿昌派出所民警一同前往举报地点检查。

7月18日,正值入伏第七天,烈日炎炎,气温居高不下,各方力量在约定时间举报地点集中。通过一上午的检查,执法人员在其租赁的两栋楼中发现了大量自制并宣称有治疗功效的物品。经领导审批,执法人员对现场查获的药粉、胶囊、加工机械设备进行了扣押。当天正午,顶着近40摄氏度的高温,顾不得吃午饭,执法人员立刻将扣押物资搬运回所里,并在寿昌派出所,对涉案人员进行询问,制作询问笔录,就这样一直持续到晚上十一点。

7月19日,杭州市市场监管局前来对扣押药品进行认定,部分药品被认定为假药。由于案情重大,目前此案已移交公安作进一步侦查。

像胡凇、周琅这样市场监管干部,只是市场监管人的缩影,顶着烈日前行,已成为监管执法工作的常态。

市局自6月份以来,紧紧围绕保障食品、药品、特种设备三大安全底线,严厉杜绝任何安全事故的发生。食品方面,圆满地完成了中、高考期间食品安全任务,确保了

4000余人次的用餐安全;根据小城镇环境综合整治目标,开展首批创建验收乡镇“三小整治”工作,截至7月20日,全市完成小作坊整治54家,小食杂整治508家,小餐饮整治488家,各项任务完成率均达到98以上;开展城区小餐饮行业燃气整治行动,对30条小餐饮较为集中的路段进行调查摸底,对其中12条街小餐饮发放《告知书》和《调查表》,宣传使用管道燃气的优点;完成各类夏季食品抽检241批次,发现并处置其中不合格产品18批次。药品方面,由于温度与湿度对药品有效性、安全性产生重要影响,在高温天气中,对需冷藏药品的冷链运输管理显得至关重要。该局通过对装车、冷链运输车、卸载等环节的温度控制与记录,有效地规范了运输全程温度湿度的要求;开展梅雨季节药品专项检查,检查药品经营、使用单位77家次,在少数乡镇卫生院检查过程中,发现部分药品保存不当等问题,进行及时整改。并从零售门店、常温仓库、阴凉库等不同地点,重点抽取易受潮霉变中药材、中药饮片、阴凉储存药品等样品85批次,发现并处置不合格药品3批次。特种设备方面,开展了液化石油气钢瓶安全专项检查,针对是否充装自有产权瓶、超期瓶、报废瓶,是否掺杂二甲醚,是否超量充装,是否无证充装和无证上岗等问题进行了重点检查。发现充装记录钢瓶编码漏登记或错误登记、钢瓶电子台账未及时更新等问题9条,均及时进行了整改,共检查相关单位117家次,下达指令书12起,立案1起。

烈日下闪耀的是一份责任感,是一份使命感,正如当初所宣誓的“争当市场监管铁军排头兵”一样,伴随胸前闪烁着亮光的胸牌,他们坚定不移地走在监管的道路上。